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دریچه

نگاه

یادداشت

چین: آمریکا به‌دنبال تحریک افراد برای جاسوسی است
وزارت امور خارجه چین، به انتشار ویدئویی به زبان چینی توسط سازمان سیا در شبکه‌های اجتماعی با هدف 
ترغیب مقام‌های چینی برای همکاری با این سازمان واکنش نشان داده است. سخنگوی وزارت امور خارجه چین 

گفته آمریکا آشکارا به‌دنبال تحریک افراد برای جاسوسی است./سی‌ان‌ان 

زیان ۴۰۰میلیون دلاری اسپانیا به‌دلیل قطعی برق 
اقتصاد اسپانیا درپی بزرگ‌ترین قطعی برق تاریخ خود، ۴۰۰میلیون یورو ضربه خورده است. کایشابانک اسپانیا 
با استناد به آمار استفاده از کارت‌های بانکی و خرید‌های آنلاین دریافته درپی قطعی چندساعته در این کشور، 

تراکنش‌ها کاهش 34درصدی داشته است./ بلومبرگ

دستور ویژه رئیس‌جمهور
برنامه‌ریزی به‌منظور رفع مشکلات و چالش‌های مناطق کم‌برخوردار کشور از راهبردهای ویژه دولت چهاردهم 
است. عبدالکریم حسین‌زاده، معاون رئیس‌‌جمهور گفت: براساس دستور رئیس‌جمهور به استان‌ها سفر 
می‌کنیم تا از نزدیک با مشکلات مناطق روستایی و کم‌برخوردار آشنا شویم و برای رفع آنها چاره‌اندیشی کنیم./ایرنا

خبر

اجلاسیه مجلس خبرگان این‌بار در قم 
باحضور رئیس‌جمهور  و   وزیر امور خارجه

سومین اجلاسیه رسمی دوره ششم مجلس خبرگان رهبری 
روز دوشنبه ۱۵ اردیبهشت ۱۴۰۴ در شهر قم آغاز شد؛ 
اجلاسیه‌ای که برخلاف روال معمول جلسات این مجلس، 
نه در تهران بلکه در مجتمع یاوران حضرت مهدی )عج( 
در جمکران برگزار شد. این تغییر مکان، از همان ابتدا توجه 
رسانه‌ها و ناظران سیاسی را به خود جلب کرد و گمانه‌هایی 

درباره دلایل آن مطرح شد.

دلیل تغییر محل برگزاری
آیت‌الله علیرضا اعرافی، نایب‌رئیس دوم مجلس خبرگان، در 
توضیح این مسئله گفت: به دلیل عدم امکان ملاقات اعضای 
مجلس خبرگان با رهبر انقلاب در این دوره، تصمیم گرفته 
شد که اجلاسیه در شهر قم، به‌عنوان پایگاه حوزه‌های علمیه 
و محل اقامت برخی از اعضای این مجلس، برگزار شود. از 
سوی دیگر، حضور همزمان رئیس‌جمهور در قم و دیدار او با 
اعضای خبرگان نیز به تقویت این احتمال دامن زده است که 
هماهنگی برای برگزاری اجلاسیه در قم با هدف تسهیل این 

دیدار صورت گرفته باشد.

حضور رئیس‌جمهور در جمع خبرگان
یکی از بخش‌های مهم این اجلاسیه، حضور مسعود 
پزشکیان، رئیس‌جمهور، در جمع اعضای مجلس خبرگان 
بود. رئیس‌جمهور در سخنرانی خود گزارشی از عملکرد 
دولت در حوزه‌های مختلف به اعضا ارائه کرد و به پرسش‌ها 
و دغدغه‌های آنها در خصوص مسائل اقتصادی، معیشتی، 
سیاست خارجی و وضعیت فرهنگی کشور پاسخ داد. این 
دیدار، از معدود موارد حضور رئیس‌جمهور در جلسات 

خبرگان به شمار می‌رود و اهمیت ویژه‌ای پیدا کرده است.

بررسی مسائل کلان در جلسات عمومی
در جلسات عمومی اجلاسیه، اعضای مجلس خبرگان به 
بیان دیدگاه‌ها و دغدغه‌های خود درباره مهم‌ترین مسائل 
کشور پرداختند. وضعیت معیشت مردم، ناترازی بودجه، 
ضرورت تحول در نظام آموزش دینی، چالش‌های فرهنگی، 
روند اجرای سیاست‌های کلان اقتصاد مقاومتی و همچنین 
مسائل مربوط به جمعیت، از جمله موضوعات مهمی 
بود که در نطق‌های علنی اعضا مطرح شد. تأکید بر لزوم 
شفافیت و پاسخگویی مسئولان و حمایت از دولت در مسیر 

خدمت‌رسانی، از دیگر محورهای مورد توجه بود.

اختتامیه با حضور وزیر امور خارجه
در مراسم اختتامیه که عصر روز سه‌شنبه ۱۶ اردیبهشت برگزار 
شد، سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه کشورمان نیز 
به‌عنوان مهمان ویژه حضور یافت. او در سخنرانی خود به تحولات 
منطقه‌ای و بین‌المللی، به‌ویژه مسائل مربوط به جبهه مقاومت، 
پرداخت و در حاشیه این اجلاس نیز از رضایت نمایندگان مجلس 

خبرگان نسبت به رویکرد وزارت امور خارجه سخن گفت.

اهمیت نمادین برگزاری در قم
برگزاری این اجلاسیه در شهر قم، جدا از دلایل فنی و 
اجرایی، از منظر نمادین نیز قابل توجه است؛ قم به‌عنوان 
خاستگاه حوزه‌های علمیه و کانون تولید اندیشه دینی، بار 
دیگر در قامت میزبانی یکی از مهم‌ترین نهادهای نظام ظاهر 
شده است. این نخستین بار نیست که اجلاسیه‌ای از مجلس 
خبرگان در قم برگزار می‌شود، اما بدون شک از معدود 
دفعاتی است که جلسه رسمی و کامل این مجلس در خارج از 
تهران و در جوار حرم حضرت معصومه )س( و مسجد مقدس 

جمکران برگزار می‌شود.

حمله رژیم صهیونیستی
به فرودگاه صنعا

رسانه‌های یمنی از تجاوز هوایی رژیم صهیونیستی به صنعا، 
پایتخت یمن خبر دادند.

به گزارش المسیره، فرودگاه بین‌المللی صنعا همچنان مورد 
حمله هوایی جنگنده‌های رژیم صهیونیستی قرار دارد. 
خبرنگار شبکه الجزیره نیز از بلندشدن ستون‌هایی از دود 

از فرودگاه صنعا درپی حمله هوایی اسرائیل گزارش داد.
شبکه ۱۳ اسرائیل اعلام کرد: ده‌ها جنگنده اسرائیلی این 
حمله را انجام دادند. شبکه الحدث هم به نقل از رسانه‌های 
اسرائیلی اعلام کرد: جنگنده‌های اسرائیل فرودگاه صنعا، 
پایگاه هوایی الدلیمی‌ در شمال پایتخت یمن و نیروگاه 

مرکزی برق ذهبان را هدف گرفتند.
الحدث تصریح کرد که جنگنده‌ها نه‌تنها باندهای پرواز بلکه 

هواپیماهای موجود در فرودگاه را بمباران کردند.
شبکه المیادین هم به نقل از منابع میدانی اعلام کرد که 
جنگنده‌های اسرائیلی یک کارخانه سیمان در استان 
عمران یمن را نیز هدف گرفتند. شبکه ۱۲ اسرائیل در 
این‌باره گزارش داد که جنگنده‌های این رژیم سالن انتظار، 
هواپیماهای غیرنظامی و مراکز خدماتی در فرودگاه صنعا 
 را بمباران کرده‌اند. شبکه 12 اسرائیل همچنین‌افزود:

ارتش اسرائیل علاوه بر فرودگاه بین‌المللی صنعا، تاسیسات 
نفتی و مراکز سوخت‌رسانی را نیز هدف گرفت.‌

بازوی توانمند نیروهای‌مسلح
هوانیروز را می‌توان بازوی توانمند نظام و وزنه‌ای سنگین در میان نیروهای مسلح ایران دانست. امیر یوسف 
قربانی، معاون هماهنگ‌کننده نزاجا با بیان این مطلب تأکید کرد: هوانیروز امروز قادر است مقابل هر دشمنی و 

در هر شرایط و  زمانی و مکانی قدرت‌نمایی کند./پایگاه اطلاع‌رسانی ارتش

اخبار مجلس

وضعیت بحرانی سدهای کشور
سمیه رفیعی، سخنگوی کمیسیون 
محیط زیست و کشاورزی مجلس گفت: 
آمارها نشان می‌دهد ورودی آب مخازن 
سدهای کشور از ابتدای سال آبی ۱۴۰۳ 
تا کنون ۳۷درصد نسبت به مدت مشابه سال قبل کاهش 
یافته است. همچنین حجم آب موجود در مخازن سدها نیز 
نسبت به سال قبل از آن ۱۸ درصد و نسبت به متوسط ۵ساله 
با ۱۵درصد کاهش نشان می‌دهد، بهار و تابستان امسال 
شرایط بسیار ویژه‌ای در کشور به لحاظ آب و برق داریم و 
هیچ راهی فعلا به‌جز رعایت کردن الگوهای مصرف توسط 

شهروندان برای گذر از این شرایط نداریم.

تاب‌آوری؛ یکی از ابزارهای کلیدی برای مقابله با 
بحران‌ها

محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای 
اسلامی در پیامی به نخستین هفته ملی 
تاب‌آوری ایران نوشت: در دنیای امروز که 
همواره دستخوش پیچیدگی و تحولات 
است مفهوم تاب‌آوری به عنوان یکی از ابزارهای کلیدی 
برای مقابله با بحران‌ها و چالش‌های اجتماعی اقتصادی و 

زیست‌محیطی امری مهم تلقی می‌شود.

کابینه امنیتی رژیم صهیونیستی 

روزنه1
به اتفاق آرا  با اجرای عملیاتی 
به‌نام »ارابه‌های گدعون« در نوار 
غزه موافقت کرده است؛ عملیاتی که هدف آن 
شکست کامل حماس و آزادسازی اسرای 

صهیونیست عنوان شده است.
جنبش مقاومت فلسطین )حماس( این طرح را 
محکوم کرده و آن را تلاشی برای تصرف زمین 
و آوارگی اجباری فلسطینیان خوانده است. 
خانواده‌های اسرای اسرائیلی نیز خشمگین 
هستند و این طرح را خیانت به عزیزانشان برای 

کسب زمین و قدرت سیاسی می‌دانند.
 به اعتقاد ناظران، شکست اشغالگران در تسلیم 
کردن حماس در عرصه نظامی آنان را به سمت 
ایده استفاده از گرسنگی به‌عنوان یک سلاح 

به‌منظور فشار علیه نوار غزه سوق داده است.

جزئیات طرح تصویب شده در کابینه 
روزنامه آمریکایی واشنگتن پست با اشاره به 
جزئیات این طرح که مقام‌های اسرائیلی ماه‌ها در 

حال بررسی آن بوده‌اند نوشته است: 
   از آنجا که آغاز جنگ گسترده به حداقل۶۰ هزار 
سرباز نیاز دارد، ‌شماری از فرماندهان نظامی با این 

سناریو مخالف هستند.
   در این طرح نظامی، تخلیه گسترده ساکنان 
غیرنظامی غزه از مناطق درگیری مطرح شده است.

   ارتش در مناطق اشغال شده باقی می‌ماند.
   محاصره انسانی نوار غزه ادامه خواهد داشت.

   این طرح با حضور شرکت‌های غیرنظامی اجرا 
خواهد شد.

   براساس این طرح، اسرائیل حتی درصورت 
دستیابی به توافق موقت یا دائمی از غزه 

عقب‌نشینی نمی‌کند.
   درصورت عدم‌دستیابی به توافق تبادل اسرا، 
دامنه عملیات نظامی در غزه به شکل گسترده‌تری 

ادامه می‌یابد.
   طرح مهاجرت ساکنان غزه را شامل خواهد شد.

باج‌گیری دیپلماتیک
 درباره تلاش لندن برای افزایش فشار بر ایران

روز یکشنبه گذشته بود که پلیس مبارزه با از طریق بازداشت و تحریم‌های جدید
تروریسم انگلیس، از بازداشت 8مرد، ازجمله 
7تبعه ایرانی با ادعای جرائم تروریستی در سراسر 
این کشور خبر داد. وزیر کشور انگلیس، مدعی 
شد که این 8نفر در جریان »بزرگ‌ترین عملیات 
جداگانه ضدتروریستی در بریتانیا طی سال‌های 

اخیر« بازداشت شده‌اند.
روزنامه تلگراف نیز در گزارشی نوشت که این افراد 
در حالی بازداشت شده‌اند که حمله احتمالی از سوی 
آنها تنها »چند ساعت« تا شروع، فاصله داشته 
است. در عملیات جداگانه‌ای در همان روز، 3تبعه 

دیگر ایرانی نیز در لندن دستگیر شدند.
این بازداشت‌های مشکوک و روایت‌های امنیتی 
غلوآمیز پیرامون آنها، پرده جدیدی از سیاست‌های 
خصمانه دولت انگلیس علیه ایران است. در ادامه 
تلاش‌‎های لندن برای امنیتی‌سازی موضوع ایران 
در افکار عمومی غرب را از نظر خواهیم گذراند. 
پیش‌تر اما قدری به بازنمایی رسانه‌ای انگلیسی‌ها 

درباره بازداشت‌های اخیر می‌پردازیم.

فرصتی تازه برای سیاسی‌کاری
طبیعی بود که بازداشت‌های اخیر در انگلیس، فرصت سیاسی لازم برای غرض‌ورزی 
انگلیسی‌ها علیه ایران را فراهم آورد و در این‌باره رسانه‌های انگلیسی سعی کنند افراد 

بازداشتی را به جمهوری اسلامی ایران متصل و مربوط بدانند.
به مناسبت این بازداشت‌های مشکوک، رسانه‌های انگلیسی اظهارات سال گذشته »کن مک‌کالوم« 
رئیس اداره امنیت داخلی بریتانیا )MI5( را بازنشر کردند که با اشاره به اقدامات تحت حمایت 
جمهوری اسلامی در خاک کشورش، مدعی شده بود: »این موارد تهدیدهای بالقوه و مرگباری برای 
شهروندان بریتانیایی و ساکنان بریتانیا ایجاد می‌کنند.« او در عین حال مدعی شد که جمهوری 

اسلامی پس از اغتشاشات پاییز 1401»در پی ‌توطئه در بریتانیا« بوده است.‌‌

بی‌اعتباری انگلیس زیر سایه سیاست ادعا و اتهام
بازداشت‌های اخیر در لندن و سایر نقاط انگلیس، در امتداد 
تلاش‌های اخیر دولت این کشور برای ضد‌امنیتی نشان‌دادن 
موجودیت جمهوری اسلامی تعریف می‌شود. کمتر از یک‌ماه قبل، 
در تاریخ 25فروردین، وزارت امور خارجه انگلیس در بیانیه‌ای 
مدعی شد، شبکه موسوم به »فوکس‌ترات« و رهبر آن »راوا 
مجید« را به‌دلیل نقش داشتن در حملات خشونت‌بار در اروپا »به 
نمایندگی از سوی جمهوری اسامی ایران« تحریم کرده است. 
دیوید لمی، وزیر امور خارجه انگلیس با تکرار ادعاهای بی‌اساس 
علیه ایران گفت: »رژیم ایران از گروه‌های جنایتکار در سراسر 
جهان برای تهدید مردم استفاده می‌کند. امروز ما شبکه جنایی 
فوکس‌ترات و رهبر آن را که در اقدامات خشونت‌آمیز علیه اهداف 
یهودی و اسرائیلی در اروپا نقش داشته‌اند، هدف قرار داده‌ایم. 

انگلیس چنین تهدیدهایی را تحمل نخواهد کرد.«
2روز بعد از این ادعاها، اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور 
خارجه کشورمان، نسبت‌دادن اقدامات گروه‌های خاص به 
جمهوری اسلامی ایران را فرافکنی آشکار برای سرپوش‌گذاشتن 
بر فعالیت‌های مخرب انگلیس به‌ویژه در منطقه غرب آسیا دانست 
و گفت: »رژیم انگلیس با وجود دعوت چندباره جمهوری اسلامی 
ایران برای ارائه مدارک و مستندات مرتبط با این ادعاها، تاکنون 
جز تکرار ادعاهای بی‌اساس پاسخ دیگری نداده است. سیاست ادعا 
و اتهام که دولت انگلیس در قبال ایران در پیش گرفته، چیزی جز 

بی‌اعتباری برای دولت این کشور به ارمغان نخواهد آورد.«

تحریم به بهانه انتقال موشک و پهپاد به روسیه 
سیاست‌های خصمانه انگلیس، آبان سال گذشته و همزمان با 
اعمال تحریم‌ها علیه خطوط هواپیمایی و کشتیرانی ایران، وارد دور 
تازه‌ای‌ شد.  در همین‌باره دولت انگلیس، هواپیمایی و کشتیرانی 
جمهوری اسلامی ایران و کشتی باری روسی »پورت الُیا-3« را با 
ادعای نقش داشتن در تحویل تسلیحات ایرانی، ازجمله پهپادها 
و موشک‌های بالستیک به روسیه برای استفاده در جنگ اوکراین 
تحریم کرد. همزمان با انگلیس، اتحادیه اروپا نیز دست به تحریم 
بخش حمل‌ونقل دریایی و هوایی ایران زد. مانند موارد مشابه 
دیگر، اروپایی‌ها در زمینه ادعای ارسال موشک و پهپاد از ایران 
به روسیه نیز تحت القائات مخرب آمریکایی‌ها قرار داشتند. 
در همین‌باره و مطابق گزارش روزنامه وال‌استریت‌ژورنال، 
این مقام‌های آمریکایی بودند که به همتایان اروپایی خود 
گفتند ایران موشک‌های بالستیک کوتاه‌برد به روسیه 
ارسال می‌کند. نکته طنز و جالب ماجرا آنجاست که با 
وجود ادعای اروپایی‌ها مبنی بر ارسال تسلیحات 
جنگی از ایران به روسیه برای 
کاربرد در اوکراین، شخص 
»ولودیمیر زلینسکی« این 
ادعاها را به کل، رد کرده بود. 
رئیس‌جمهور اوکراین گفته 
بود: »طبق اطلاعاتی که ما داریم، 
آنها هنوز این موشک‌ها را تحویل نداده‌اند.«

تبعیض سیستماتیک علیه ایرانیان 
سیاست‌های جهت‌دار و سیاست‌زده دولت انگلیس علیه ایران، امری کاملا نهادینه در 

ساختار این کشور است؛ به همین مناسبت و مطابق قانون مصوب در انگلیس، افراد با 
تابعیت یا اقامت ایرانی، ملزم به افشای روابط خود با نهادهای ایرانی هستند و درصورت 
عدم‌رعایت، با جریمه یا حتی مجازات زندان مواجه می‌شوند.هدف از این قانون که 
شهروندان ایرانی مقیم انگلیس اعم از دارندگان اقامت دائم یا موقت و حتی برخی افراد 
دوتابعیتی را دربرمی‌گیرد، مقابله با تهدیدات ادعایی امنیتی از سوی ایران با نظارت بیشتر 
بر فعالیت‌های اقتصادی، سیاسی و فرهنگی ایرانیان مرتبط با نهادهای جمهوری اسلامی 

است. ارتباط با نهادهای دولتی، نظامی یا امنیتی ایران، همکاری با شرکت‌های تحریم شده 
ایرانی و عضویت در برخی سازمان‌های فرهنگی و مذهبی وابسته به ایران، ازجمله مواردی است 
که هر فرد ایرانی مقیم انگلیس یا حتی دارای تابعیت، باید آنها را برای دولت انگلیس فاش کند.

دست به ماشه 
درحالی‌که ایران همواره از مذاکره با تروئیکای اروپا )انگلیس، فرانسه و آلمان( با هدف حل‌وفصل 
مسالمت‌آمیز مسئله هسته‌ای استقبال کرده و احتمالا پیش از دور چهارم مذاکرات غیرمستقیم 
ایران و آمریکا، ایران با این 3 کشور رایزنی خواهد داشت، اروپایی‌ها سعی دارند با زبان تهدید و 
تحریم با ایران سخن بگویند. هفته قبل، ژان نوئل بارو، وزیر امور خارجه فرانسه در یک کنفرانس 
مشترک خبری با رافائل گروسی، مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، گفت که اگر مذاکرات 
برای رسیدن به توافق درباره برنامه هسته‌ای ایران به نتیجه نرسد و منافع امنیتی کشور‌های اروپایی 
تامین نشود، فرانسه این اختیار را دارد که مکانیسم بازگشت سریع تحریم‌ها )موسوم به اسنپ‌بک( 
را که در شهریور منقضی می‌شود، در شورای امنیت فعال کند. پیش از این مقام فرانسوی، جیمز 
کاریوکی، نماینده انگلیس در شورای امنیت سازمان ملل نیز گفته بود که ما از هرگونه اقدام 
دیپلماتیک برای جلوگیری از دستیابی ایران به سلاح هسته‌ای استفاده خواهیم کرد، اما به زعم او 

و درصورت لزوم، مکانیسم ماشه از سوی این کشور فعال خواهد شد.

باج‌گیری به سبک لندن 
آنچه در این گزارش آمد، تنها بخش کوچکی از سیاست‌های مغرضانه انگلیس علیه ایران را به 
نمایش گذاشت. این سیاست‌های غلط، البته در تمام تاریخ این کشور علیه دولت و ملت ایران جاری 
بوده، لیکن در شرایط فعلی، معنای متفاوتی دارد. در شرایطی که ایران و آمریکا مشغول مذاکرات 
غیرمستقیم و تلاش برای یافتن راه‌حلی جهت حل دیپلماتیک موضوع هسته‌ای هستند، اقدامات 
ایذایی لندن و متحدان اروپایی لندن علیه تهران، معنایی جز باج‌گیری برای بیشینه‌ساختن منافع 
ندارد. ضدامنیتی‌سازی از چهره ایران، یکی از مهم‌ترین راهبردهای لندن برای باج‌گیری است که 

بازداشت‌های اخیر در این کشور، تنها شمه‌ای از این راهبرد را نشان می‌دهد.

رضا عموییگزارش
روزنامه‌نگار

سفر امام رضا ع‌ به خراسان و تأثیرات آن بر تاریخ ایران 

1  زمینه سیاسی دوران عباسیان 
اهداف مأمون از دعوت امام رضا)ع(:‌ 

مشروعیت‌بخشی: جلب حمایت علویان و کاهش قیام‌ها با انتصاب امام به 
ولایت‌عهدی

نفوذ در خراسان: تقویت پایه‌های حکومت در شرق خلافت اسلامی
سیاست دوگانه: ظاهرسازی برای نزدیکی به اهل‌بیت، درحالی‌که امام تحت 

نظارت بود.

واکنش امام رضا)ع(: 
  پذیرش ولایت‌عهدی با شرط عدم‌دخالت در امور اجرایی

  استفاده از این موقعیت برای ترویج معارف شیعه و مناظرات علمی

2 تأثیرات تاریخی بر ایران 
تبدیل خراسان به کانون تشیع:

  مناظرات با ادیان مختلف )یهودیان، مسیحیان، زندیقان( و تقویت مبانی کلام 
شیعه

  حدیث سلسله‌الذهب: »لا إله إلا‌الله حصنی...«.

تقویت هویت شیعی: 
  گرایش ایرانیان به عدالتخواهی اهل‌بیت)ع( به تشیع نظام‌مند تبدیل شد.

  حرم امام رضا)ع( به نماد وحدت ملی و فرامذهبی تبدیل شد.

3 نقش حرم امام رضا)ع( در وحدت ملی 
فرافرقه‌ای بودن: 

  زیارتگاه مشترک شیعیان، اهل سنت و حتی غیرمسلمانان
  مرکز ثقل همگرایی اقوام ایرانی )ترک، لر، کرد، بلوچ، فارس و...(

پیوند فطرت و کرامت: 
  امام رضا)ع( با رفتار کریمانه )اطعام فقرا، احترام به ایرانیان( الگوی وحدت شد.

4 تثبیت هویت شیعی در ایران 
میراث علمی امام:

  کتاب‌های »عیون اخبار الرضا« و »صحیفه‌الرضا«؛ به‌عنوان پایه‌های کلام شیعه
  تربیت شاگردانی چون عبدالله بن‌جندب برای گسترش شبکه وکالت

پیوند تاریخی: 
  ایرانیان از دوران امام علی)ع( به اهل‌بیت گرایش داشتند؛ حضور امام رضا)ع( این 

گرایش را نهادینه کرد.

5 درس‌های فردی و اجتماعی 
الگوی کرامت:

  اطعام فقرا، احترام به مخالفان و تعامل حکیمانه با قدرت
  تأکید بر عدالت و عقلانیت به‌جای خشونت

وحدت مبتنی بر فطرت: 
   امام رضا)ع( با مفاهیم مشترک انسانی )عدالت، اخلاق( جامعه را متحد کرد.

سفر امام رضا)ع( از مدینه به خراسان 
به‌عنوان نقطه عطف تاریخ ایران شناخته می‌شود. 
این سفر در چه بستر سیاسی‌اي در دوره خلافت 
عباسی شکل گرفته و چه تأثیراتی در تاریخ ایران 

داشته است؟
ولایت اهل‌بیت بر اساس آیه آخر سوره ملک، جریان 
آب زلال است. مفسران می‌گویند این آب زلال 
جریان ولایت است و برای افرادی مفید و نافع است 
و برای کسانی که زمینه معنوی ندارند، ممکن است 
مضر باشد. جریان ولایت اهل‌بیت جریان آب زلال 
است و این آب در بستر تاریخی‌اي که امام رضا)ع( 
حضور داشت، در قالب یک هجرت تاریخی صورت 
گرفت و این بستر کاملا مستعد بود، چون دوران بعد 
از انتقال حکومت از بنی‌امیه به بنی‌عباس بود و دوران 
تثبیت ولایت شکل گرفته بود و دل‌های مردم حول 
امامت امام باقر)ع( و امام صادق)ع( تثبیت شده بود. 
از آنجا که مردم همه دنبال استدلال هستند، ولایت 
اهل بيت از حالت تکوینی خود در دوران پیامبر به 
یک ولایت علمی تبدیل شده بود. در دوران حضرت 
رضا)ع(، ایشان با مناظرات حکیمانه با فلاسفه، بر 
موضوع ولایت معطوف شد و این آب زلال را جاری 
ساخت. فقط در یک مقطعی در نیشاپور هزاران نفر 
برای مکتوب کردن اندیشه امام رضا)ع( قلم به‌دست 
شد. لذا حضرت رضا)ع( با مهاجرت خود موفق شد 
جریان آب زلال ولایت را در بستر مناسبی یعنی 

منطقه بزرگ خراسان پیاده کند.

تاریخ‌دانان مأمون را به‌عنوان خليفه 
زیرک خطاب می‌کنند؛ تصمیم مأمون برای دعوت 
حضرت رضا)ع( به خراسان با چه اهدافی صورت 
گرفت و این اقدام چگونه به تقویت تشیع در 

ایران کمک کرد؟
معادل زیرکی برای مأمون، کلمه سیاست است. 
در زیارت جامعه کبیره که عالی‌ترین منشور 

امام‌شناسی پس از قرآن است، به اهل‌بیت و امام 
رضا)ع( این صفات را می‌دهیم و می‌گوییم: »وَ سَاسَه 
العِْبَادِ«، یعنی اهل‌بیت همواره سیاستمدارترین 
افراد دوران خود بودند. به‌عبارت دیگر هیچ‌کس 
سیاستمدارتر از امام رضا)ع( در دوران خود ايشان 
نبود و هجرت ایشان از مدینه به خراسان براساس 
سیاست خود حضرت بود. در وصف غریب‌الغربایی 
یک مباحثی مطرح است و مثلا چرا حضرت رضا)ع( 
غریب‌الغربا نامیده می‌شود؟ باید گفت که مأمون 
با نفاق و ظاهرسازی موفق شد که حضرت را که 
محور ولایت در آن دوران بود، به خراسان بکشاند. 
البته برخی گفته‌اند که تهدید هم در این دعوت 
وجود داشته است. مأمون تلاش داشت تا حضرت 
را به عرصه سیاست نزدیک کند و این مهم است 
که بدانیم که چرا امام رضا)ع( حکومت را نپذیرفت 
و صرفا ولایت‌عهدی را قبول کرد و اعلام کرد که 
وارد اجرائیات نمی‌شود. این باعث شد تا برخی 
مباحث را برای دوری از سیاست مطرح کند. اینکه 
حضرت رضا)ع( به مقام قدرت و ولایت‌عهدی نزدیک 
می‌شود، چون نفوذ کلام دارد و موفق شد کلام شیعی 
را در بستری مستقر کند که مردم ایران شیفته و 
عاشق این ولایت بودند؛ لذا سیاست حضرت رضا)ع( 
عین حکمت و کیاست‌ ايشان بود و می‌دانست که 

آب جاری ولایت را در چه بستری جاری کند 
‌و مردم ایران هم خیلی مشفقانه این ولایت 

را پذیرفتند.

در زمان مأمون شیعیان و 
علویان تحت فشار زیادی بودند. حضرت 

رضا)ع( چگونه با علویان و شیعیان در آن 
زمان با وجود اين محدودیت‌ها ارتباط 

داشتند؟
نهضت‌هایی با پرچم تشیع بعد 

از حادثه کربا و در دوران 

امام سجاد)ع( در سده دوم شکل گرفت و امام باقر)ع( 
و امام صادق)ع( به‌صورت علنی نمی‌توانستند حمایت 
کنند، اما نسبت به آن نهضت‌ها موافقت خود را اعلام 
می‌کردند و به دنبال این بودند که اگر آن افراد موفق 
به تثبیت موقعیت خود شوند، نظام ناب علوی نیز 
مستقر خواهد شد. البته برخی با انتساب به جوامع 
علوی باعث شکاف اجتماعی میان جامعه شیعیان 
شدند و از آنجا که اهل‌بیت باید قاطبه جامعه اسلامی 
و امامیه و تشیع را به یک تمرکز و تجمع برسانند، این 
جدایی‌ها برخلاف اهداف اهل‌بیت بود. لذا گاهی امام 
رضا)ع( از این نهضت‌ها به‌صورت مخفیانه حمایت 
می‌کرد و گاهی کیان اسلام را بر تفوق یک نهضت ولو 
با پرچم اسلام ناب شیعیان مهم‌تر می‌دانست. برخی 
از این حرکت‌ها باعث تشتت شد و حضرت رضا)ع( با 
تحلیل دقیق مبانی در مناظراتی که به دعوت مأمون 
برگزارمی‌شد، توانست انسان‌های شیفته حقیقت را 
از گمراه شدن برهاند و انصافا هم موفق شد. اگر به 
کتاب »عیون اخبار الرضا)ع(« توجه کنیم، متوجه 
می‌شویم بخش بزرگی از منابع علمی و کلامی امام 
رضا)ع( بین کتاب‌ها خاک می‌خورد. حضرت آیت‌الله 
بهجت می‌گفت هرکسی به حرم امام رضا)ع( وارد 
شود، امام به او چیزی خواهد داد ولي مواظب باشید 
که جیب‌تان سوراخ نباشد. ما باید عالمانه عاشق امام 
رضا)ع( باشیم و یکی از این منشورهای عالمانه، 

همین زیارت‌نامه‌های موجود است.

حرم و آیین زیارت چه 
نقشی در تقویت وحدت ملی در 

ایران دارد؟ 
امام رضا)ع( متعلق به یک نژاد یا فرقه 
یا یک مکتب نیست. امام خمینی)ره( 
هم فرمود که در هر نقطه 
عالم هر فیضی که به 
هرکسی می‌رسد، از 

برکت علی‌بن‌موسی‌الرضا)ع( است. امام صادق)ع( 
نیز وقتی موسی‌بن‌الجعفر)ع( از دوران کودکی عبور 
کرد، اشاره کرد که از دامن وی کسی بیرون خواهد 
آمد که بر کل عشیره سیادت خواهد کرد و با توجه به 

جامعیت امام رضا)ع( اینگونه هم شد.
 آیا ما در حرم امام رضا)ع( فقط شیعیان را می‌بینیم؟ 
آیا در راهپمیایی اربعین فقط شیعیان را می‌بینیم؟ 
امام رضا)ع( با فطرت انسان‌ها گفت‌وگو مي‌کرد 
و نظرات‌شان منطبق بر حکمت بود. امام رضا)ع( 
متعلق به یک گروه خاص نیست و مرکز ثقل وحدت 
همه مسلمانان است. ما نباید با تعصب فرقه‌ای امام 
رضا)ع( را مصادره کنیم، چون امام رضا)ع( متعلق 
به بشریت است. پیامبر اکرم)ص( یک شخصیت 
بین‌المللی و جهانی است و مربوط به کل بشریت 
است، امامان ما هم همینطور، پس مسافران مشهد 
گمشده‌های فطری خود را در مرکز کانون کرامت، 

حضرت رضا)ع( می‌بینند.

آیا بدون حضور امام رضا)ع(، هویت 
شیعی به قدرت تثبیت شده امروزی می‌رسید؟

برخلاف نظر برخی‌ها که در مقال و کلام خودشان 
و کتب و آثارشان مکتوب می‌کنند که تشیع مدیون 
اسلامی است که در دوران یکی از خلفاي وقت بعد 
از پیامبر اکرم)ص( به ایران حمله کرد، اما اینگونه 
نبوده است. شهید مطهری نیز می‌فرماید که اگر 
چنانچه در یک دورانی بعد از وفات پیامبر، اسلام در 
ایران مستقر شد و بعد گسترش آن در قالب تشیع 
امامیه صورت گرفت، چون از ابتدا مردم ایران نژادی 
حق‌طلب و بسیار منعطف بودند و مردم ایران اگر حق 
بر آن عرضه می‌شد، می‌پذیرفتند. این حقیقت در 
قالب اسلام ناب شیعی در دوران حضرت رضا)ع( به 
اوج خود رسید. مردم ایران از دوران بعد از حضرت 
علی)ع( یک ویژگی و ارادت خاص به اهل‌بیت پیدا 
کردند. در دوران علی بن ابی طالب)ع( وقتی یک 

ایرانی بر حضرت علی وارد می‌شد، حضرت  تمام‌قد 
بلند می‌شد. از حضرت امیر پرسیدند که چرا خیلی 
به ایرانیان احترام می‌گذارید و حضرت تأکید کرد که 
ما اهل‌بیت از ایرانیان هستیم و ایرانیان از ما اهل‌بیت. 
این دوران حضرت علی)ع( است و در دوران عاشورا 
و امام صادق)ع( و دوران امام رضا)ع( این روابط 

بیشتر هم شد.

ما چگونه می‌توانیم در سطح فردی 
و اجتماعی ارزش‌های اجتماعی خود را تقویت 

کنیم؟
اینکه قرآن حضرت رسول)ص( را اسوه می‌داند، آیا 
پیامبر اکرم در یک مناسک شخصی خود الگو بوده، 
یا مسائل گسترده‌تری وجود داشته است؟ مثلا 
پیامبر به معراج می‌رود؛ آیا در این مسئله پیامبر اسوه 
ماست؟ خیر، در ارائه معجزه شق‌القمر، آیا پیامبر اسوه 
ماست؟ خیر. ما در صفات و کرامت‌هایی که در حد 
توان نوع بشر است باید به این بزرگواران اقتدا کنیم. 
مثلا در موضوع کرامت خوب است به این بزرگواران 
تکیه کنیم. کرامت بزرگ‌ترین صفتی است که یک 
انسان می‌تواند داشته باشد و این کرامت را خدا در 
عالی‌ترین وجه خود به حضرت رضا)ع( داده است و 
کرامت در این است که ما در زندگی کریم باشیم. مثلا 
وقتی سفره‌های غذا را غلامان برای امام رضا)ع( پهن 
می‌کردند، حضرت از هر خورشت و هر نوعی از غذا 
كه بود، یک بخشی را برای فقرا كنار مي‌گذاشت و بر 
اطعام فقرا بسیار تأکید می‌کرد. اگر در یک جامعه‌ای 
فشارهای اقتصادی زیاد شده باشد، الان وقت کرامت 
است و باید به امام رضا)ع( اقتدا کنیم. ملت ما تمام 
و کمال مثا در ماجرای کرونا نشان دادند مانند 
حضرت این صفت کرامت را در خود دارند. آيت‌الله 
بهجت می‌گفت زیارت حضرت رضا)ع( حج اخص 
است و اگر موفق به زیارت بیت‌الله الحرام نشدید، روز 

عرفه را در حرم امام رضا)ع( باشید.

 ایران امام رضا ع
درباره حرکت تبلیغی امام رضا ع  و تمدن‌سازی شیعی در ایران

تلویزیون همشهری بررسی می‌کند:
 تأثیر امام رضا ع در ساخت ایران شیعه

محدودیت‌های تجهیزاتی فعلی 
ارتش آمریکا

  کوچک‌تر و قدیمی‌تر شدن ناوگان 
دریایی و هوایی رزمی آمریکا در مقایسه 

با گذشته
  مناسب بودن تجهیزات فعلی تنها 

برای درگیری‌های کوتاه و شدید 

درس‌های جنگ‌های اخیر 
  جنگ اوکراین، درگیری‌های 
و  صهیونیستی(  اسرائیل)رژیم 
عملیات‌های نظامی در یمن نمونه‌هایی 
هستند که ملزومات جنگ مدرن را به 

واشنگتن یادآوری کردند.
  دولت آمریکا دریافته که برای پیروزی 

در درگیری بزرگ به منابع بیشتری 
نیاز دارد.

  ناتوانی کارخانه‌های اسلحه‌سازی‌ 
در افزایش سریع تولید ازجمله ناتوانی 
ارتش در افزایش تولید گلوله‌های 

توپخانه پس از جنگ اوکراین
  مشکلات افزایش تولید مهمات دقیق 

و پیشرفته‌تر

دلایل وضعیت فعلی 
  جایگزین کردن نیروی نظامی بزرگ 
با نیروی پیشرفته اما شکننده چند 

دهه اخیر
  اولویت دادن به تولید محدود 
ساح‌های گران‌قیمت و پیشرفته به 

چرا آمریکا توان جنگ‌ فرسایشی را ندارد؟

جزئیات طرح جدید اسرائیل در غزه؛ مهندسی گرسنگی

ایران و یمن
پاسخ یک کلمه است، ایران »چتر قدرت« 
و »سایه شمشیر« را در منطقه ایجاد کرده. 
آمریکا و اسرائیل تلاش می‌کنند این سایه قدرت را از بین ببرند. 
ایران هسته‌ای معنا‌دار است برای مقاومت، پس باید نشان دهند که 
می‌توانند این ضلع قدرت را از او بگیرند. حالا رفتارهای ایران را در 
ابعاد مختلف سیاسی، امنیتی، نظامی و دیپلماتیک معنا‌یابی کنید. 
اسرائیل تا وقتی در مرزهای خود محصور شده و می‌جنگد، معنایش 
ضعف او‌ست. تلاش دیپلماتیک ایران در از‌بین‌بردن تمام جنگ‌های 
منطقه و کشاندن نقطه تمرکز درگیری‌ها به اسرائیل برای این منظور 
است. از ابتدای طوفان، مرحوم امیرعبداللهیان مشغول ایجاد انسجام 
در منطقه و ایجاد سایه تهدید نسبت به اسرائیل بود. این همان‌کاری 

است که الان عراقچی نیز دنبال می‌کند. 
ضربات وعده صادق یک و 2 به لحاظ شکل انجام به‌گونه‌ای بوده 
که این سایه قدرت را به چشم منطقه و دشمن بیاورد. تهدید وعده 
صادق سوم و رو‌نمایی‌های متعدد ایران از ابزارهای نظامی‌اش در 
این جهت است. ایران فقط با تاب‌آوری و روئین‌تن‌شدنش در فشار 
اقتصادی، عملا قدرت منطقه‌ای، موشکی و هسته‌ای در منطقه است. 
این چتر قدرت باعث جوشش گروه‌های مقاومت در منطقه، معنا 
 پیدا‌کردن ضرباتشان و ایجاد ترس و ناامنی در اسرائیل می‌شود.

با این حساب باید گفت جنگ ایران در سطحی بالاتر و مسیطر نسبت 
به کشورها و گروه‌های مقاومت است. این همان چیزی است که 
دشمن می‌فهمد و حس می‌کند و البته دقیقا نمی‌داند چگونه ممکن 
است و زبان بیانش را ندارد. خیال می‌کند با روش اختاپوسی و نیابتی 
این واقعه در حال تحقق است، حال آنکه کاملا هویت انسانی و ایمانی 

دارد. این توسعه و انسجام مقاومت است که امری قلبی ایمانی است.‌

ایران شیعی به برکت 
علی‌بن‌موسی الرضا

در آن لحظه بسیاری از مردمان که تنها نامی از 
امام شنیده بودند، با سیمای علوی‌نهاد ایشان 
آشنا شدند و دانستند که این فرزند فاطمه)س( وارث حقیقی پیامبر 
رحمت است. در شهر مرو حضرت با درک فضای فکری جامعه تصمیم 
به برگزاری جلساتی برای تبیین جایگاه امامت و ویژگی‌های امام 
معصوم گرفتند. این مجالس که با حضور علما و متکلمان عصر برگزار 
می‌شد، محملی بود برای تبیین اصول بنیادین تشیع، دفاع از حقانیت 
اهل‌بیت و مواجهه علمی با انحرافات رایج آن دوران. حضور امام در این 
خطه موجب آن شد که بسیاری از قلوب به حقیقت اهل‌بیت تمایل 

یابند و چراغ تشیع در خراسان فروزان شود.
از دیگر برکات این حضور مبارک، مهاجرت محبان و عالمان به 
خراسان بود؛ آنان که به شوق دیدار و زیارت امام آمدند و در همان دیار 
ماندگار شدند. این سکونت‌ها هسته‌های نخستین جامعه شیعی در 
شرق ایران را پدید آورد؛ هسته‌هایی که پس از شهادت مظلومانه آن 
حضرت به‌دست مأمون عباسی، با توصیه ائمه پس از ایشان، خصوصا 
امام جواد)ع(  و امام هادی)ع(، به زیارت مزارش بیش‌ازپیش تقویت 
شد. زیارت امام رضا)ع( نه‌فقط امری عبادی که گامی در جهت تحکیم 
هویت شیعی در ایران به شمار می‌آمد. درنهایت باید گفت که شاگردان 
امام، همانانی که از خرمن دانش رضوی بهره‌مند شدند، نقشی بس مهم 
در اشاعه کلام و معارف اهل‌بیت ایفا کردند. آنان با اهتمامی ستودنی 
آموزه‌های ناب امام را به دیگر بلاد منتقل کردند و این حرکت علمی 
و ایمانی بستری شد برای گسترش تفکر شیعی در گستره‌ای فراتر از 
ایران. حضور امام رضا)ع( در ایران نه‌فقط نقطه‌عطفی در تاریخ شیعه، 
که مصداقی روشن از تأثیر بی‌بدیل شخصیت امام معصوم در هدایت، 

تلطیف و تعالی جوامع انسانی است.‌

ادامه از 
صفحه اول

ادامه از 
صفحه اول

مهندسی گرسنگی
حازم حلو، خبرنگار فلسطینی در غزه، درباره 
طرح جدید اشغالگران برای نوار غزه در مرکز 
اطلاع‌رسانی فلسطین نوشته: تشدید محاصره و 
جلوگیری از ورود مواد غذایی گامی دیگر در جهت 
اجرای طرح گرسنگی است و اشغالگران به‌دنبال 
تکمیل این طرح از طریق ترویج رسانه‌ای و سیاسی 

آن هستند. به نوشته این خبرنگار فلسطینی: 
  در این طرح، اشغالگران به‌دنبال کنترل کامل 
روند ورود کمک‌های بشردوستانه به غزه و توزیع 
آن از طریق شرکت‌های تحت نظر تل‌آویو هستند.

  براساس این طرح اشغالگران بر میزان غذای 
اختصاص یافته به هر خانواده و همچنین نوع و 
کیفیت آن، نظارت خواهند کرد. به همین دلیل 
است که اغلب نهادها و سازمان‌های بین‌المللی با 
این طرح مخالفت کرده‌اند چون هدفش تقویت 
گرسنگی به‌عنوان ساحی برای نسل‌کشی در 

غزه است.
  این طرح دربردارنده اخراج ساکنان مناطق 
شمالی و مرکزی نوار غزه به سمت مناطقی است 
که به‌اصطلاح منطقه انسانی نامیده می‌شود که در 

جنوب نوار غزه واقع شده است.
رامی عبدو، رئیس سازمان دیده‌بان حقوق بشر 
اروپا – مدیترانه، نیز معتقد است که سازوکار مطرح 
شده توسط اشغالگران انسانی نیست بلکه تلاشی 
جدید برای اجرای نوع دیگری از جنایت گرسنگی 

دسته جمعی است.
عبدو هدف این طرح را ادامه بلندمدت محاصره 
همه جانبه و غیرقانونی غزه دانسته و هشدار داده 
که برای جلوگیری از گرسنگی شدیدی که مردم 
بی‌دفاع غزه در معرض آن قرار دارند، اقدام جمعی 
و فوری برای صدور مجوزهای لازم به‌منظور ورود 
مواد غذایی و نیازهای انسانی به این منطقه نیاز 

است.

علاوه بر پیشرفته بودن تجهیزات نظامی، کمیت نیز اهمیت دارد 

روزنه2
و این دقیقا همان چالشی است که ارتش به‌ظاهر قدرتمند 
آمریکا با آن دست به گریبان است. اندیشکده امریکن 
اینترپرایز با اشاره به اینکه آمریکا آماده جنگ نیست نوشته ارتش آمریکا از 
نظر تعداد کشتی، هواپیما و نیروی انسانی در شرایطی نیست که بتواند وارد 
جنگی گسترده و فرسایشی شود. برخی از مهم‌ترین نکاتی که در این گزارش 

اشاره شده عبارتند از: 

جای تولید انبوه مهمات
  کمبود نیروی انسانی آموزش‌دیده 
به‌دلیل چالش‌های مداوم در استخدام نیرو

  فشار بر پرسنل به‌دلیل مأموریت‌های 
طولانی‌مدت

  محدودیت‌های بودجه برای نگهداری 
تأسیسات و ایجاد مشکلاتی مانند 

فرسودگی پایگاه‌ها

تلاش واشنگتن برای تغییر رویکرد 
  دستور دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور 
آمریکا به پیت هگست، وزیر دفاع برای 
تغییر تمرکز پنتاگون در آمادگی برای 

جنگ بزرگ
  در پیش گرفتن رویکرد جلوگیری 
از کاهش منابع حیاتی مانند پرسنل، 

مهمات و تجهیزات جدید

حضور پرفروغ امام علی‌بن‌موسی‌الرضا)ع( در سرزمین ایران، 
نه‌فقط رویدادی تاریخی، بلکه منشاء تحولی عمیق در شکل‌گیری 
هویت مذهبی، فرهنگی و تمدنی ایرانیان است. هجرت ایشان از 
مدینه تا مرو، در دل خود حامل پیامی آسمانی بود که سده‌ها بعد، 
امام خمینی)ره( در عبارتی کوتاه و ژرف، از آن با عنوان »آستان قدس، مرکز ایران« یاد کرد؛ مرکزی که هم‌اینک 
نه‌تنها قلب تپنده جهان تشیع، بلکه نماد همزیستی مذاهب، عقلانیت دینی و گفت‌وگوی تمدنی در دنیای اسلام 
است. امام رضا)ع(، در جایگاه امام معصوم و وارث علم نبوی، از همان جوانی در مدینه به‌عنوان شخصیتی فرزانه 
و صاحب‌نظر شناخته می‌شد. به تصریح منابع معتبر، کرسی درس و پاسخ‌گویی ایشان، مرزهای جغرافیایی را 
درنوردیده بود و معارف ایشان در قالب کتاب دست به‌دست از شرق تا غرب جهان اسلام می‌گشت. این جایگاه 
بی‌مانند، پس از ورودشان به خراسان، شکلی نو یافت؛ ازجمله در نیشابور، حدیث قدسی سلسله‌الذهب را برای 
هزاران تن بازگو کردند که بر محور توحید و امامت، پایه‌ای عقیدتی برای پیوند دل‌ها شد. اقامت کوتاه ایشان 
در مرو نیز، مملو از جلسات علمی و اعتقادی برای تبیین امامت و ولایت بود؛ جلساتی که نه‌تنها برای تقویت 
بنیان فکری شیعی، بلکه برای تعامل علمی و مذهبی با دیگر فرق اسلامی برگزار شد. این الگوی ارتباطی ـ 

گفت‌وگویی، امروز نیز راهگشای امت اسلامی در برابر موج تفرقه و خشونت فرقه‌ای است.
از سویی، موج مهاجرت دوستداران اهل‌بیت)ع( به خراسان، توصیه ائمه بعدی به زیارت مرقد ایشان و اهتمام 
شاگردان امام به نشر معارف رضوی بود که سبب شد کشورمان به قلب تپنده تشیع در قرون بعد تبدیل شود. 
اکنون آستان قدس رضوی نه‌تنها مأمن زائران که آیینه‌ای از ظرفیت‌ تمدن‌ساز اهل‌بیت)ع( و الگویی برای 
وحدت امت اسلامی است. برای بررسی زندگی و زمانه این امام همام، تلویزیون اینترنتی همشهری گفت‌وگویی 

را با حجت‌الاسلام محسن آتشکار، استاد حوزه و دانشگاه ترتیب داده است که از نظر می‌گذرد.

الهه‌سادات بهشتیگفت‌وگو
روزنامه‌نگار


